
www.sharghdaily.com دوشنبه۱۱
۲۴ آذر  ۱۴۰۴

سال بیست ودوم     شماره ۵۲۸۰

نمایشی اعلام شدسالن های اداره کل  هنرهای  آمار مخاطب و فروش 
آمار فروش و تعداد تماشاگران 
نمایش های مجموعه  تئاتر شهر، تالار 
 هنر تا روز جمعه ۲۱ آذرماه ۱۴۰۴ اعلام 

شد.
به  زرد ونگوک»  «باد  نمایش 
کارگردانی علیرضا کوشک جلالی که 
از روز ۱۱ آذرماه اجرای خود را در تالار 
اصلی با ظرفیت ۵۷۹ نفر و قیمت 
بلیت ۵۰۰ هزار تومان آغاز کرده، تاکنون 
با مجموع ۱۰ اجرا، میزبانی از سه هزار 
و ۴۶۲ مخاطب، یک میلیارد و ۴۳۳ 
میلیون و ۲۵۰ هزار تومان فروش داشته 

است.
کارگردانی  به  نمایش «سیندرلا» 
احسان فلاحت پیشه که از روز ۴ آذرماه 
اجرای خود را در تالار چهارسو با 
ظرفیت ۱۳۲ صندلی و قیمت بلیت 
۳۰۰ هزار تومان آغاز کرده، تاکنون با ۱۴ 
اجرا و میزبانی از یک هزار و ۱۶ تماشاگر 
به فروشی معادل ۲۱۱ میلیون و ۸۹۰ 

هزار تومان دست پیدا کرده است.
نمایش «شب سوئیت» به کارگردانی 
کیانوش احمدی که از روز ۱۲ آذر ماه در 
تالار ۹۶ نفری قشقایی با قیمت بلیت 
۳۰۰ هزار تومان اجرای خود را آغاز 
کرده، تاکنون با مجموع ۹ اجرا، میزبانی 
از ۲۲۳ مخاطب به فروشی معادل ۳۱ 
میلیون و ۴۴۴ هزار تومان دست یافته 

است.
نمایش «ناتنی، تاریخ جنون» به 
کارگردانی سجاد یاری که از روز ۱۲ 
آذر در تالار قشقایی با ظرفیت ۹۶ 
نفر و قیمت بلیت ۳۰۰ هزار تومان 
اجرای خود را آغاز کرده، تاکنون با 
۹ اجرا و میزبانی از ۴۰۱ تماشاگر، ۶۹ 
میلیون و ۲۷۲ هزار تومان فروش 

داشته است.
به  تئاتر»  در  «زندگی  نمایش 
کارگردانی حبیب دانش که از روز ۲۵ 
آبان ماه در تالار سایه با ظرفیت ۷۲ 
نفر و قیمت بلیت ۲۵۰ هزار تومان به 
صحنه رفته، تاکنون با مجموع ۲۰ اجرا، 
میزبانی از یک هزار و ۲۳۵ مخاطب 
به فروشی معادل ۲۳۹ میلیون و ۸۵۰ 

هزار تومان دست پیدا کرده است.
نمایش «کوارتت تن در بافه های 
باد» به کارگردانی احسان مالمیر نیز 
که از روز ۱۲ آذر ماه اجرای خود را 
در کارگاه نمایش با ظرفیت ۲۶ نفر و 
قیمت بلیت ۲۰۰ هزار تومان آغاز کرده 
تاکنون با مجموع ۹ اجرا، میزبانی از 
۲۱۲ مخاطب به فروشی معادل ۳۴ 
میلیون و ۷۸۰ هزار تومان دست پیدا 

کرده است.
به  تسو»  «داستان چوانگ  نمایش 
کارگردانی حامد عقیلی که از روز ۲۵ 
آبان در تالار سایه با ظرفیت صندلی 
۷۲ تماشاگر و قیمت بلیت ۲۵۰ هزار 
تومان اجرای خود را آغاز کرده بود، روز 
جمعه ۲۱ آبان ماه با ۲۰ اجرا، میزبانی 
۹۳۳ مخاطب و فروشی معادل ۱۶۲ 
میلیون و ۵۰۰ هزار تومان به اجرای 

خود پایان داد.
در تالار هنر، نمایش «افسانه پر طلا» 
به کارگردانی علی شاه صفی که از ۱۱ 
آذر در این سالن با ظرفیت ۲۴۴نفری 
به روی صحنه رفته است، با ۹ اجرا و 
قیمت بلیت ۱۸۷ هزار تومان توانست 
میزبان ۳۴۳ تماشاگر باشد و به فروش 
۴۰ میلیون و ۷۴۷ هزار و ۳۰۰ تومان 

دست یافته است. 
در همین سالن، نمایش «راز نجات 
گیرا » به کارگردانی حسین فدایی حسین 
که از ۱۱ آذر در این سالن با ظرفیت 
۲۴۴ نفری به روی صحنه رفته است، 
با هشت اجرا و قیمت بلیت ۱۸۷ هزار 
تومان توانست میزبان ۱۵۶ تماشاگر 
باشد و به فروش ۱۶ میلیون و ۲۵ هزار 

و ۹۰۰ تومان دست یافته است.
 در همین سالن کنسرت نمایش 
آتشانی  کارگردانی عبد  به  «بامانی » 
که از ۱۴ آذر در این سالن با ظرفیت 
۲۴۴ نفری به روی صحنه رفته است، با 
دو اجرا و قیمت بلیت ۴۴۰ هزار تومان 
توانست میزبان ۲۶۹ تماشاگر باشد و 
به فروش ۸۱ میلیون و۲۹۰ هزار تومان 

دست یافته است.
تماشاخانه سنگلج در این هفته اجرا 

نداشته است .
تماشاگران  کل  تعداد  مجموع 
مجموعه تئاتر شهر، تالار هنر و 
تماشاخانه سنگلج از شروع تا روز 
جمعه ۲۱ آذر ماه ۱۴۰۴ (با احتساب 
مهمان و تخفیف) به عدد ۸۲۵۰ نفر 

رسیده است.

«مرا چاره نیست از تمام کردن این کتاب...  که پس از ما این تاریخ بخوانند که 
سبب زوال دولت ایشان چه بوده است».  

 بیهقی
این کتاب بیشتر مربوط به روابط بسیار پرتنش بین شاه و هویداست در سال ها ی 
آخر   منجر به فروپاشی رژیم گذشته و اطلاعات غلطی که دراین باره به مردم داده 
شده است.۱ در فرهنگ والایی که خدا را «خداوند لوح و قلم» می شناسد و او را 

«حقیقت نگار» می خواند و می گوید:
به نام خداوند لوح و قلم حقیقت نگار وجود و عدم

و مورخان بزرگی چون بیهقی داشته است، خبرنگاران، روایتگران و مورخانش 
باید «حقیقت نگاران بی بیش و کم» باشند و روایتگران کامل نیک و بد. ولی متأسفانه 
این کسان، در مورد قسمت حساسی از تاریخ معاصر ایران، به ایرانیان حقیقت را 
نگفته اند  یا بدتر از آن، به مردم گزارش خلاف داده اند. اینان سه دسته اند: دسته اول 
اکثریتی هستند که حقیقت را ندانسته اند و همچنان نمی دانند. دسته دوم اقلیتی 
هستند که حقیقت را دانسته اند و می دانند. دسته سوم اقلیت محض که بدون 
آنکه حقیقت را بدانند یا ندانند، دروغ گفته اند. بر آنان که حقیقت را نمی دانند 
-گرچه باعث تأسف فراوان است- حرجی نیست و بر آنان که دروغ گفته اند نیز! 

ولی آنان که می دانند چرا حقیقت را نگفته اند و نمی گویند؟
به دو علت:

۱. بی ایمانی. اعتقاد نداشتن به اینکه باید «حقیقت نگار» باشند.
۲. گفتن حقیقت را «تف سر بالا »۲ شناختن. اگر حقایق را بگوییم آبروی خودمان 
می رود. آنچه مهم است با چنگ و دندان حفظ کردن آبروی ظاهری خودمان است، 
نه آگاهی مردم.۳  در بین این کسان، دسته چهارم هم وجود دارد؛ آنان که می دانند 
-گفتن حقایق هم به ضررشان نیست- ولی می ترسند که اگر حقایق را بنگارند 
باران تهمت و ناسزا از طرف دسته های دوم و سوم بر سرشان ببارد.۴  فراموش 
نکنیم که «جورج ارول»، نویسنده شهیر کتاب «مزرعه حیوانات» گفته بود: «در 
زمانی که دروغ یک واقعیت عمومی است، راست گفتن کاری انقلابی است». کتاب 
«هویدا و شاه بدون معما» حاوی بحث مستند دقیقی است درباره ناآگاهی اکثریت 
عظیمی از نویسندگان، رجال، مورخان و حتی سازمان اطلاعات و امنیت کشور 

«ساواک» از مهم ترین مسائل و اتفاقات مملکتی در آخرین سال های رژیم گذشته:
۱. وجود کینه شاه و هویدا در سال های آخر نسبت به یکدیگر

۲. علت اصلی تشکیل حزب واحد رستاخیز
۳. علت اصلی عزل نخست وزیر برگزیده شاه پس از ۱۳ سال نخست وزیری

۴. علت اصلی زندانی کردن و در زندان باقی گذاشتن هویدا توسط شاه.
این کتاب حاوی اظهارنظرهای شخصی نیست. بسیار مستند است و بیشتر 
مستندات آن  اسناد، نوشته ها و گفته های خود دستگاه ها و مقامات رژیم پیشین 
ایران، مقامات آمریکایی، مقامات انگلیسی  و نزدیکان و طرفداران هویدا و شاه 
است. نام این کتاب از کتاب «معمای هویدا»ی دکتر عباس میلانی اقتباس شده 
است. کتاب «معمای هویدا» حاوی مطالب بسیار ارزشمندی است. دکتر عباس 
میلانی برای نگارش این کتاب خود زحمات بسیار شایسته تقدیری کشیده است. او 
با بیش از  صد نفر از رجال، مقامات، مطلعان، کنشگران و روزنامه نگاران ایرانی در 
سراسر جهان ملاقات و مصاحبه کرده است. به کتاب ها، اسناد و منابع محرمانه 
اطلاعاتی غرب، به ویژه آمریکا و فرانسه با زحمات زیاد دسترسی پیدا کرده و 
در نهایت با تحسین بسیار «نخستین زندگی نامه مدرن فارسی» را نوشته است. 
کتاب «هویدا و شاه، بدون معما» ضمنا حاوی نقدهایی بر برخی برداشت ها، 
استنتاجات، تفسیرها، نتیجه گیری ها و به دیده اغماض نگریستن پاره ای از خطاها 
در کتاب «معمای هویدا» است. ناگفته نماند دکتر میلانی در کتاب «معمای 
هویدا» بارها معایب بزرگ هویدا را نیز متذکر شده است. برای نگارش این کتاب 
صدها مقاله، مصاحبه، روزنامه، مجله و سند مطالعه شده است و مستندات 
شاید به هزار برسد. این نکته نیز به نظر لازم می رسد که آنچه در این کتاب از 
دیگران به ضرر دیگران نقل شده، فقط در صورتی درست است که گوینده های 
آنها راست گفته باشند. در این کتاب موضوعاتی به مناسبت در چند جا تکرار 
شده و ممکن است برخی نپسندند، ولی به نظر نگارنده تکرار آنها برای توجه 
مجدد خوانندگان لازم به نظر رسیده است. در خاتمه تذکر نکته دیگری لازم به 
نظر می رسد: به خاطر سابقه ذهنی خوانندگان از کار خلاف قانون و ظلم فاحشی 
که هویدا و دولت او در حق روزنامه توفیق به عمل آوردند و این روزنامه های 
کهنسال مستقل ملی و مردمی را پس از نیم قرن انتشار به همراه کلیه نشریات 
دیگر روزنامه توفیق برای همیشه توقیف کردند و چاپخانه کهنسالش را لاک و 
مهر کردند۵، ممکن است این تصور پیش آید که کتاب «هویدا و شاه، بدون معما» 
بی طرفانه نگاشته نشده و در آن رعایت انصاف نشده است. برای برطرف شدن این 
سوءتفاهم تنها کافی است خوانندگان عزیز بدانند در زمانی که هویدا مغضوب 
و معزول شد و روزنامه نگاران طرفدار سینه چاک قبلی او که از خوان نعمتش 
بسیار بهره مند شده بودند، تندترین حملات را به او کردند،۶  برادران توفیق کوبیدن 
«حاکمان در زمان معزولی» را مردانه و در شأن خود ندانستند و کوچک ترین 

قدمی در این راه برنداشته اند.۷ 
حدیث نیک و بد ما نوشته خواهد شد/ زمانه را سند و دفتری و دیوانی است.۸

پی نوشت ها:
۱- ۱۰ سال پس از انقلاب، یکی از رجال بسیار نزدیک به هویدا و شاه و ملکه، در 
کتاب ۸۵۰ صفحه ای  خود، حتی در هنگامی که تلفن شاه به هویدا و اطلاع دادن به 
او مبنی بر صدور دستور دستگیری و زندانی کردنش را گزارش می کند، می نویسد: 
«... گویا مذاکرات تلفنی آن دو دوستانه [بود]...»! دکتر هوشنگ نهاوندی، 

محمدرضا پهلوی آخرین شاهنشاه، ص ۷۵۲
۲- هویدا درباره مبارزه با فساد در مملکت به علم می گوید:  «... تف سر بالاست» 
و وزیر دربار می گوید: «خودم هم همین عقیده را دارم!». یادداشت های علم، ج ۵، 

ص ۴۲۴ و آموزگار در چهره ها و یادها، ص ۱۶۷
۳- حقیقت گویی نهایت شرف و شهامت را می خواهد تا به عنوان مثال کسی در 
کاخ قبه بگوید: «به سرمان زده بود»، «اشتباه کردیم. دور ورمان برداشته بود» 
 The Arrest of) ۹۸ کتاب «توقیف هویدا» نوشته سعیده پاکروان، ص ۴۳ و ص

(۶۴.and p ۲۶.Hoveyda p
۴- کاری به احتمال زیاد برای ادبی کردن(!) نگارنده همین کتاب خواهند کرد.

۵- ر.ک. کتاب «چرا توفیق را توقیف کردند»
۶-«... روزی که هویدا اعدام شد... روزنامه های تهران (که زمان صدارتش مداح 
او بودند) همه سعی داشتند اعدام هویدا را مقبول جلوه دهند. عباس هویدا ص 
۴۶۴. «انتشار هر سه مجله سپید و سیاه و تهران مصور و امید ایران در جریان 
تعطیلی مطبوعات در سال ۱۳۵۳ متوقف شد. ولی... در جریان انقلاب... مدیران 
هر سه مجله به انتقام تعطیل اجباری مجلات خود در اواخر رژیم گذشته، در انتقاد 
و افشاگری درباره آن رژیم، دست روزنامه های انقلابی را از پشت بستند... عباس 
شاهنده... مداح حکومت های وقت [مدیر روزنامه فرمان]... در آستانه پیروزی 
انقلاب ناگهان انقلابی شد و چند شماره روزنامه انقلابی هم منتشر کرد...  و تصویر 
هویدا را (در لباس راه راه زندانی ها)... در روزنامه  فرمان چاپ کرد». چهره ها و 

یادها صص ۳۳۹ و ۳۳۵.
۷- برادران توفیق حتی رأی دیوان عالی کشور پس از عزل هویدا از نخست وزیری 

را که به نفع روزنامه توفیق و علیه دولت هویدا صادر شده بود، پیگیری نکردند.
۸- شادروان پروین اعتصامی

خبر برگزیده

هنرهنر
یادداشت

درباره کتاب «روابط هویدا و شاه، بدون معما»

نشست پرسش و پاسخ درباره حریم مجموعه تئاتر شهر 
صبح  روز گذشته ( ۲۳ آذر) در تالار مشاهیر مجموعه تئاتر 
شهر برگزار شد. این نشست با حضور کوروش سلیمانی 
ریاست مجموعه تئاتر شهر، سعید جمشیدی مدیریت دفتر 
طرح های عمرانی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی، مجتبی 
گیویان مسئول رسیدگی به امور حریم این مجموعه، 
علیرضا سعیدی مدیر روابط عمومی مجموعه تئاتر شهر 
و سروناز امتیازی طراح حریم این مجموعه برگزار شد. در 
ابتدای این نشست، کوروش سلیمانی با تأکید بر ضرورت 
شفاف سازی درباره حریم مجموعه تئاتر شهر گفت: مسئله 
حریم، موضوعی است که شخصا در دو سال گذشته با آن 
درگیر بوده ام. از آغاز مسئولیتم در تئاتر شهر، روشن شدن 
این موضوع را در دستور کار قرار دادم. این پروژه از سال ها 
پیش آغاز شده و مدیران مختلفی در شکل گیری آن نقش 
داشته اند که لازم است از آنان قدردانی شود. او افزود: تئاتر 
شهر میراثی  است که به ما رسیده و بناست به آیندگان 
سپرده شود. بر همین مبنا، هرکس که خدمتی کند، گامی 
در راستای فرهنگ و هنر برداشته است. مسئله این نیست 
که در دوره کدام مسئول این اتفاق افتاده ، مسئله پیشرفت 
و مراقبت از تئاتر شهر است. مسئله مراقبت از تئاتر 
شهر، موضوعی بسیار مهم است؛ چه از لحاظ مراقبت 
از کیفیت آثار نمایشی این مجموعه و چه بحث حفاظت 
فیزیکی از آن. حضور شبانه افرادی مانند کارتن خواب ها 
و بروز ناامنی باعث آسیب به اهمیت این مجموعه شده 
است و همه این موارد به ضرورت حریم اشاره دارد. با 
وجود حریم، برگزاری رویدادهای هنری آسان تر است. از 
نمونه های موفق دراین باره «موزه سینما» است که تبدیل 

به یک محفل فرهنگی شده است.
سلیمانی درباره ویژگی های حریم مجموعه تئاتر شهر  
توضیح داد: حریم ما به معنای بستن نیست؛  به معنای 
محدود کردن مواردی است که به تئاتر شهر آسیب 
می زند. حریم ما حریم «باز» است و  طی روز این حریم 
باز خواهد بود و شب ها برای محافظت از این مجموعه 
بسته می شود. هدف ما در نهایت این است که مردمی 
که برای تماشای آثار در این مجموعه حاضر می شوند، 

راضی باشند.
در ادامه، مجتبی گیویان با نمایش اسلایدهایی به 
پیشینه تاریخی تئاتر شهر و مسئله حریم پرداخت و توضیح 
داد: تئاتر شهر پیش تر دارای حریم بوده اما در دهه های 
گذشته و با تغییر سیاست های شهری، این حریم برداشته 
شده است. این موضوع باعث بروز آسیب های اجتماعی، 
تهدیدهای امنیتی، سرقت، تخریب اجزای بنا و حتی 
تأثیرات منفی ناشی از احداث ایستگاه مترو در مجاورت 
مجموعه شد. بحث حریم از اوایل دهه ۸۰ مطرح بوده 
و در نهایت  مجوز رسمی ایجاد حریم در ۱۴ شهریور ۱۴۰۲ 

توسط وزیر وقت فرهنگ و ارشاد اسلامی صادر شد.
پس از او، سروناز امتیازی، طراح حریم مجموعه، با 
قرائت بیانیه ای به توضیح رویکرد معماری طرح پرداخت 

و تأکید کرد: طراحی حریم بر اساس اصالت بنای تئاتر شهر 
و شرایط خاص موقعیت شهری آن انجام شده است. به 
گفته او، ورودی اصلی در ضلع شمال  غربی، ورودی هایی 
در شرق و غرب و یک ورودی در جنوب  شرقی برای عبور 
عمومی و تردد خودروها پیش بینی شده است. امتیازی 
درباره فرم مواج و رنگ تیره تیغه های فلزی حریم توضیح 
داد که این انتخاب ها متأثر از محدودیت های میراث 

فرهنگی، طول مسیر و الزامات منظر شهری بوده است.
در بخش بعدی، سعید جمشیدی، مدیر دفتر طرح های 
عمرانی وزارت ارشاد، با اشاره به روند اجرائی پروژه گفت: 
قرارداد اجرای حریم در سال ۱۴۰۲ و در دولت گذشته با 
مبلغ ۲۹ میلیارد تومان بسته شد. در سال ۱۴۰۳ جلسات 
متعددی با طراح، پیمانکار و مدیریت وقت مجموعه 
برگزار شد، اما با بحران بودجه مواجه شدیم. بخشی 
از تأخیرها خارج از اختیار ما بود و بابت این تأخیرها از 
هنرمندان، اصحاب رسانه و مردم عذرخواهی می کنم. این 

پروژه برای ما یک «درس آموخته» بود.
او افزود: حریم تئاتر شهر تا پیش از جشنواره تئاتر فجر 
به بهره برداری می رسد، اما این به معنای تکمیل کامل 
آن نیست. پس از اجرای حریم، بازسازی های اساسی 
مجموعه از جمله تقویت سازه ای، اعلام و اطفای حریق و 
سایر مسائل ایمنی در دستور کار قرار می گیرد و حدود دو تا 
سه سال درگیر تئاتر شهر خواهیم بود. به گفته جمشیدی، 
برآورد اطفای حریق نزدیک به ۲۰۰ میلیارد تومان است و 
اولویت اصلی سال آینده، سیستم اعلام و سپس اطفای 
حریق خواهد بود. وی همچنین توضیح داد: از مجموع 
بودجه ۲۹ میلیاردی پروژه، تا سال ۱۴۰۴ تنها حدود چهار 
میلیارد تومان تخصیص یافته بود و از سال ۱۴۰۴ به  تدریج 

مابقی بودجه تأمین شده است. در بخش پرسش و پاسخ، 
سلیمانی درباره همکاری با میراث فرهنگی گفت: تئاتر 
شهر ثبت میراث فرهنگی است و هرگونه تغییر باید با تأیید 
این نهاد انجام شود. همکاری میراث فرهنگی با مجموعه 
متناسب بوده است. او همچنین از همکاری مدیریت مترو 
تئاتر شهر خبر داد و گفت: برنامه هایی برای هویت بخشی 
به فضای مترو داریم تا مسافران بدانند وارد محدوده 
مجموعه تئاتر شهر شده اند. جمشیدی نیز با اشاره به 

فرهنگی،  بودجه  محدودیت 
ارشاد  وزارت  آمادگی  از 
و  سرمایه گذاران  جذب  برای 
اسپانسرها خبر داد و گفت: 
فرهنگی،  پاتوق های  ایجاد 
تکمیل دوربین های نظارتی 
و بازتعریف فضای مترو از 

برنامه های آینده است.
در پایان این نشست، 
برخی از اصحاب رسانه 
نسبت به زیبایی شناسی 
انتقادهایی  حریم جدید 
مطرح کردند. امتیازی و 
تأکید کردند   پاسخ  گیویان در 
طراحی حریم  حاصل موازنه 
میان سلیقه، محدودیت های 
فنی، الزامات میراث فرهنگی 
و شرایط خاص موقعیت 
استراتژیک تئاتر شهر بوده 

است.

در ابتدای این مراسم، محمد حمیدی مقدم، دبیر نوزدهمین دوره جشنواره «سینماحقیقت» 
با اشاره به نخستین مواجهه خود با آثار ورهرام در سال های دور گفت: از همان زمان 
دانشجویی و تحصیل، اولین ارتباط بنده بدون دیدار با استاد و فقط با تماشای یک مستند 
از ایشان شکل گرفت و شخصا فرهاد ورهرام را آنجا کشف کردم و فهمیدم چه مستندساز 

بزرگی است.
حمیدی مقدم در بخش دیگری از سخنانش، به ویژگی های اخلاقی و حرفه ای ورهرام 
اشاره کرد و گفت: درس آموختنی ایشان برای سینما، هنر و زیست اخلاقی این است که چقدر 

بی حاشیه و متمرکز بر کارش است.
او از ورهرام به عنوان فردی یاد کرد که با وجود همه دشواری های تولید مستند، از جمله 
چالش های بودجه که مسئله ای جهانی است، همواره پرانرژی، ایده پرداز و مولد باقی مانده 

است.
سپس سعدی غلامی یکی از اهالی اورومان به بیان خاطراتی از فرهاد ورهرام و حضورش 

در روستای آنها در زمان جوانی این پیش کسوت پرداخت.

پیام هوشنگ مرادی کرمانی برای ورهرام
پس از آن، پیام هوشنگ مرادی کرمانی، نویسنده، خطاب به این مستندساز قرائت شد که 

به شرح زیر است:
«امروز از خبر بزرگداشت دوست گرامی، فرهاد ورهرام، مطلع شدم. فیلم های خوب و 

عمیق و دوست داشتنی و ماندگار ایشان را در جشنواره رشد، سال ها به عنوان داور دیدم.
اکنون که بیمار هستم امکان حضور در این مراسم را ندارم، ولی دل و ذهنم در آنجاست.

صادقانه و صمیمانه به ایشان تبریک می گویم و آرزوی سلامتی و ساخت فیلم های مستند 
بیشتر و ماندگار را برایتان دارم». پس از آن ارد عطارپور، کارگردان و مستندساز، در صحنه 
حاضر شد و با شگفتی از تداوم و کیفیت آثار ورهرام گفت: سال هاست که با هر فیلم ایشان 
غافلگیر می شوم. فیلم هایش سرشار از ثبت مردمانی است که زندگی اقوام مختلف را نشان 
می دهد؛ افرادی که «شناسنامه» ایرانی ندارند اما در فیلم های او به صورت ملموس ثبت 
شده اند. این مستندساز به طور مشخص به «سیاهان جنوب» اشاره کرد که جامعه ای از دریای 
عمان تا خلیج فارس را نشان می دهد که کسی سراغ آنها نمی رفت و ورهرام آنها را ثبت کرد.
عطارپور همچنین به استمرار فعالیت ورهرام در طول تاریخ پرتلاطم ایران اشاره کرد و 
گفت: ایشان رنج، داغ، درفش و فقر را تحمل می کند و فیلم می سازد و به ما می گوید انفعال 
و قهرکردن راه حل خوبی نیست و باید ادامه داد. او خواستار حمایت تصمیم گیران از دیدگاه ها 
و معرفی های ورهرام شد و بیان کرد: فیلم های شناسنامه ای او حتی باعث شد بسیاری از 
مردم سیستان و بلوچستان که از گرفتن شناسنامه محروم بودند، بتوانند صاحب شناسنامه 
شوند. عطارپور در پایان با تجلیل از مسئولیت پذیری بی نظیر ورهرام گفت: کسی را ندیدم با 
چنین حس مسئولیتی در سینمای ایران کار کند. او حدود زندگی، فرزند و خانواده اش را وقف 
ایران کرده است بی آنکه خود را پان ایرانیست یا ناسیونالیست معرفی کند؛ ورهرام عاشق ایران 
است. او جای جای کشورمان را به ما معرفی کرده تا بفهمیم کجا زندگی می کنیم، قدرت ها و 

ضعف های کشورمان کجاست.

تخصص به معنای واقعی، زندگی آرتیستی و هنری ورهرام است
در ادامه مراسم، کاوه سپندار، موسیقی دان با اشاره به ریشه آشنایی خانوادگی با ورهرام 

گفت: آشنایی من با استاد فرهاد ورهرام از طریق پدرم بود. ایشان و پدر من در دورانی که 
پدرم در کردستان و در جبهه مقابله با دشمن بعثی خدمت می کرد، با یکدیگر دوستی داشتند.
او این دوستی را مایه افتخار دانست و گفت: هرچند تخصص من موسیقی است، اما 
تخصص به معنای واقعی، زندگی آرتیستی و هنری ایشان است؛ زندگی ای به دور از هرگونه 

شوآف و حاشیه، به دور از هر مسئله ای که امروز متأسفانه بسیاری انجام می دهند.

ورهرام سرشار از زندگی است
در ادامه مراسم بزرگداشت فرهاد ورهرام، زینت دریایی، یکی از سوژه های فیلم های این 
مستندساز، با حضور روی صحنه با بیانی شاعرانه و احساسی، به توصیف شخصیت ویژه و 
منحصربه فرد او پرداخت. دریایی اظهار کرد: ورهرام یک آدم خاص است، آدمی است سرشار 
از زندگی، سرشار از عشق و هرجایی ایشان باشد، این انرژی مثبت وجود دارد. آدم در کنار او 

غم هایش را فراموش می کند، چون ورهرام همیشه می خندد.
سپس فرهاد ورهرام با تشکر از برگزارکنندگان و حضار، سخنان خود را با یادآوری غم از 
دست دادن دو مستندساز جوان، آرش کوردسالی و شهرام میراب اقدم آغاز و قدردانی خود را 

از مهران زینت بخش که در کهریزک فیلم ساخت ادا کرد.
او در ادامه با صراحت گفت: من عاشق سینما نیستم. با سینمای داستانی، به ویژه در 
دهه های اخیر، رابطه چندانی ندارم و کتاب و عکاسی و دوستان را بیشتر ترجیح می دهم. 
انتخاب مستندسازی برای من، به طور ناخودآگاه، انتخابی برای «رفتن»، «شناخت سرزمین» و 

«ارتباط با انسان ها» بوده است.
این مستندساز تأکید کرد هدفش در مستندهایش نشان دادن رابطه بین طبیعت، انسان و 

زندگی، آن گونه که هست، با تمام شرایط درونی و بیرونی بوده است.
ورهرام افزود: فیلم های من حال وهوای جشنواره ای ندارد. هیچ وقت سعی نکردم به هر 
شکل مردم را به سالن بکشانم. اما کمتر کسی می تواند ادعا کند فیلم هایش بیش از فیلم های 
من دیده شده باشد. دیدن فیلم هایم توسط توده مردم، همیشه درهای بسته را در هر مکانی 

برایم باز کرده است.
او سپس گفت: چند بار به آقای حمیدی مقدم گفتم که ما چند سال کار کردیم، خوب یا 
بد. بهتر است حالا پایین تر برویم و به فیلم سازان جوان دهه ۶۰ و بعدتر بپردازیم. آنها بسیار 
درجه یک هستند و بیشتر از من برای سینمای ایران افتخار آورده اند، جایزه های بین المللی و 
ملی برده اند. فکر می کنم دوره ما دارد تمام می شود و باید فضا را برای بچه های جوان تر باز 

کنیم که نیاز دارند دیده شوند.

اهدای نشان فیروزه «سینماحقیقت» به فرهاد ورهرام
پس از آن نوبت به مراسم تجلیل از فرهاد ورهرام رسید که در ابتدا انجمن صنفی 

تهیه کنندگان سینمای مستند نشانی را به او اهدا کرد.
سپس محمد حمیدی مقدم نشان فیروزه جشنواره «سینماحقیقت» را به این 
مستندساز پیش کسوت اهدا کرد. در پایان هم نیکنام حسین پور، مدیر روابط عمومی 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی که در تهیه فیلم مستند «سی سخت» فرهاد ورهرام او را 
همراهی کرده بود، هدیه ای به رسم یادبود به این فیلم ساز داد. در این مراسم مستندی 
از دوران کودکی تا به امروز فرهاد ورهرام به کارگردانی مهدی باقری در دو بخش برای 

حضار به نمایش درآمد.

ورهرام عاشق ایران است
مراسم بزرگداشت فرهاد ورهرام، مستندساز پیش کسوت، در نوزدهمین جشنواره «سینماحقیقت» برگزار شد 

کوروش سلیمانی، رئیس مجموعه تئاتر شهر مطرح کرد 

حریم تئاتر شهر به معنی جداسازی و بستن نیست
عباس توفیق

حریم تئاتر شهر تا 
تئاتر  جشنواره  از  پیش 
بهره برداری  به  فجر 
به  این  اما  می رسد، 
کامل  تکمیل  معنای 
پس  نیست.  آن 
حریم،  اجرای  از 
اساسی  بازسازی های 
از جمله  مجموعه 
تقویت سازه ای، اعلام 
و  حریق  اطفای  و 
در  ایمنی  مسائل  سایر 
دستور کار قرار می گیرد 
سه  تا  دو  حدود  و 
سال درگیر تئاتر شهر 

خواهیم بود
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